

# Николай Захарович ЯГОВДИК

(К 80-летию со дня рождения)



*15 августа 2011 года исполнилось 80 лет со дня рождения известного ученого, высококвалифицированного врача-дерматовенеролога, прекрасного педагога и человека, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, д-ра мед. наук, профессора Николая Захаровича ЯГОВДИКА.*

Н.З. Яговдик родился в деревне Кудейки Слонимского района Гродненской области в семье крестьянина. После окончания средней школы в г. Слониме в 1947 году поступил в Минский государственный медицинский институт на лечебный факультет, по окончании которого продолжил свое обучение в клинической ординатуре при кафедре кожных и венерических болезней МГМИ (1953-1956).

По рекомендации акад. А.Я. Прокопчука Н.З. Яговдик поступает в аспирантуру при НИИ физиологии АН БССР (1956-1959гг.), где занимается исследованием содержания микроэлементов в крови у больных экземой. Под руководством академиков У.А. Леонова и А.Я. Прокопчука им была подготовлена и защищена (1961 г.) кандидатская диссертация на тему: «Содержание кобальта, никеля, меди и цинка в крови больных экземой». В 1963 г. избирается по конкурсу на должность заведующего биохимической лабораторией Белорусского научно-исследовательского кожно-венерологического института (БелНИКВИ) МЗ БССР, которой руководит до 1986 г. В БелНИКВИ им была создана биохимическая лаборатория, на базе которой успешно выполнялись исследования по изучению обмена веществ и его регуляции, выяснению роли метаболических процессов в патогенезе хронических болезней кожи, получившие высокую оценку ведущих дерматологов и биохимиков СССР. В последствии полученные материалы были использованы при написании докторской и пяти кандидатских диссертаций. В 1984 г. Им защищена докторская диссертация на тему: «Комплексная терапия псориаза в свете новых данных о патогенетической роли нарушений обмена углеводов и содержания в крови, коже и чешуйках биологически активных веществ (витаминов, гормонов), участвующих в его регуляции». В 1985 году Н.З. Яговдик утверждён в звании профессора.

В 1969г. Приказом министра МЗ БССР Н.З. Яговдик назначается на должность заместителя директора по науке БелНИКВИ и в этой должности работает до 1986 года. Благодаря активному развитию и высокому уровню биохимических исследований, они становятся главным научным направлением БелНИКВИ, а сам институт становится ведущим учреждением (по мнению ЦКВИ) по проблеме изучения метаболических процессов при патологии кожи в СССР.

В 1986 году профессор Н.З. Яговдик избирается по конкурсу на должность заведующего кафедрой кожных и венерических болезней Минского государственного медицинского института, кото-

рой руководит в течение 11 лет. При его активном участии проведено доукомплектование кафедры квалифицированными преподавателями, повысилось качество клинической, учебно-методической, научно-исследовательской работы, значительно улучшилось размещение кафедры. В настоящее время Н.З. Яговдик продолжает активно работать на должности профессора кафедры.

Результаты исследований Н.З. Яговдика опубликованы в 372 научных статьях, в том числе в 9 монографиях и справочниках, в учебнике по кожным и венерическим болезням (для медучилищ), в 6 методических рекомендациях, в 7 учебно-методических пособиях и рекомендациях, нашли отражение в 3 авторских свидетельствах и 18 рационализаторских предложениях.

Н.З. Яговдик принимал активное участие в работе Международных и национальных конгрессов по дерматологии и венерологии в Берлине (1981), Будапеште (1985), Москве (1987, 2001), Венеции (1991), Нью-Йорке (1992), Вене (1995), Сиднее (1997), Лодзи (1996), Варшаве (1997), Флоренции (2004), Вильнюсе (2005).

При активном участии Н.З. Яговдика было издано 10 научных сборников трудов (БелНИКВИ), по вопросам патогенеза, клиники, диагностики, терапии и профилактики кожных и венерических болезней, к которым проявили огромный интерес дерматологи СССР. Под руководством и консультировании профессора Н.З. Яговдика защищено 3 докторские и 9 кандидатских диссертаций.

Профессор Н.З. Яговдик всегда активно участвует в общественной работе. С 1963г. Он является зам. председателя, с 1987 года председатель Белорусского и Минского городского научных обществ врачей дерматовенерологов. С 1974 по 1992 годы член правления Всесоюзного научного общества врачей дерматовенерологов, 1985 по 1991гг. эксперт ВАК СССР, член редакционного совета журналов «Вестник дерматологии и венерологии» (Россия), «Вопросы дерматологии и венерологии» (Республика Казахстан), «Дерматология, косметология, венерология» (Украина). Сегодня он член спецсовета по защите диссертаций БГМУ.

**Ректорат, кафедра кожных и венерических болезней БГМУ, правление Белорусского и Минского городского научных обществ врачей дерматовенерологов, ученики, дерматовенерологи Республики Беларусь от всей души поздравляют Николая Захаровича Яговдика с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, активного долголетия и новых творческих успехов.**